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của cứ tri các tôn giáo ở Hoa Kỳ
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Cuộc khảo sát của Trung tâm nghiên cứu Pew (Pew Research Cente, Pew) trước
khi Đảng dân chủ thay đổi ứng cử viên thay thế ông Joe Biden cho thấy hầu hết
những cử tri đã đăng ký là tín đồ Thiên Chúa giáo người da trắng, sẽ bỏ phiếu
cho ứng cử viên Đảng Cộng hòa - Ông Donald Trump thay vì ứng cử viên Đảng
Dân chủ - Ông Joe Biden, nếu cuộc bầu cử tổng thống được tổ chức vào năm
2024.

Hơn một nửa số người tín đồ Thiên Chúa giáo người da trắng cho rằng ứng cử
viên Đảng Cộng hòa ông Donald Trump là một vị Tổng thống “vĩ đại” hay “tuyệt
vời” và không nghĩ rằng, ông Donald Trump đã vi phạm luật pháp trong nỗ lực
thay đổi kết quả của cuộc bầu cử năm 2020. 

Ngược lại, hầu hết những cử tri đã đăng ký là các tín hữu đạo Tin Lành da đen
hoặc những người “không theo tôn giáo nào” - những người tự nhận mình là
người vô thần, người theo Thuyết bất khả tri (Agnosticism - quan điểm triết học
cho rằng tính đúng hay sai của một số tuyên bố nhất định - đặc biệt là các
tuyên bố thần học về sự tồn tại của Chúa Trời hay các vị thần - là chưa biết và
không thể biết được hay không mạch lạc) hoặc “không theo tôn giáo nào” - sẽ
sẽ bỏ phiếu ứng cử viên Đảng Dân chủ ông Joe Biden thay vì ứng cử viên Đảng
Cộng hòa ông Donald Trump. Khối cử tri này cho rằng Donald Trump là một
tổng số “tồi tệ” và đã vi phạm luật khi cố gắng lật ngược kết quả bầu cử năm
2020. 
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Ảnh: St

Tôn giáo và cuộc bầu cử Tổng thống Hoa Kỳ năm
2024 (Religion and the 2024 presidential election)

Hầu hết cử tri Thiên Chúa giáo người da trắng nói rằng, họ sẽ bỏ phiếu bầu ứng
cử viên Đảng Cộng hòa ông Donald Trump. Ông Donald Trump nhận được sự
ủng hộ từ: 

81% cử tri tín hữu đạo Tin Lành da trắng

61% tín đồ Thiên Chúa giáo da trắng

57% tín hữu đạo Tin Lành da trắng không theo đạo Tin Lành

Ngược lại, 77% cử tri tín hữu đạo Tin Lành da đen nói rằng, họ sẽ bỏ phiếu ứng
cử viên Đảng Dân chủ ông Joe Biden thay vì ứng cử viên Đảng Cộng hòa ông
Donald Trump.

Hầu hết những người “không theo tôn giáo” cũng nói như thế, bao gồm: 

87% cử tri vô thần

82% người theo thuyết bất khả tri
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57% những người có tôn giáo “không cụ thể”

Những sở thích của Tổng thống này phản ánh khuynh hướng đảng phái của các
tổ chức tôn giáo Hoa Kỳ.

Trong một thời gian khá dài, tín đồ Thiên Chúa giáo người da trắng đã có xu
hướng theo hướng đảng Cộng hoà, trong khi từ lâu tín hữu đạo Tin Lành người
da đen và những người “không theo tôn giáo” từ lâu họ đã theo đảng Dân chủ.

Cuộc khảo sát mới nhất của Trung tâm nghiên cứu Pew, bao gồm các phản hồi
từ các tín đồ Do Thái giáo, tín đồ đạo Hồi, Phật giáo đồ, tín đồ Hindu giáo và
những người từ nhiều tôn giáo khác, cũng như những người theo các Giáo hội
Thiên Chúa giáo nhỏ hơn như tín hữu đạo Tin Lành gốc Tây Ban Nha và các
thành viên của Giáo hội các Thánh hữu Ngày sau của Chúa Giêsu Kitô (được biết
đến rộng rãi là người Mormon). Tuy nhiên, cuộc khảo sát không bao gồm đủ số
người trả lời phỏng vấn từ các tổ chức tôn giáo nhỏ hơn này để có thể báo cáo
riêng về họ.

Sở thích giáo hội Tôn giáo tham dự và bỏ phiếu
năm 2024 (Church attendance and voting
preferences in 2024)

Trong số những tín đồ Thiên Chúa giáo, sự ủng hộ dành cho ứng cử viên đảng
Cộng hòa ông Donald Trump cao hơn một chút, trong số những người thường
xuyên đến Thánh đường so với những người không đến Thánh đường. Nhìn
chung 62% cử tri tín đồ Thiên Chúa giáo cho biết, họ đến Thánh đường ít nhất
một hoặc hai lần một tháng đã ủng hộ ứng cử viên đảng Cộng hòa ông Donald
Trump cao hơn ứng cử viên đảng Dân chủ ông Joe Biden.

Trong số những tín đồ Thiên Chúa giáo ít đến Thánh đường hơn, 55% sẽ bỏ
phiếu cho ông Donald Trump nếu cuộc bầu cử diễn ra vào ngày ấy.

Trong số những cử tri tín hữu đạo Tin Lành người da trắng 84% người đến Thánh
đường thường xuyên cho biết, họ sẽ bỏ phiếu cho ông Donald Trump, so với
77% tín hữu đạo Tin Lành không thường xuyên đến Giáo đường.

Tín hữu đạo Tin Lành người da trắng không theo đạo Tin Lành là nhóm Cơ đốc
giáo duy nhất có sự ủng hộ mạnh mẽ hơn dành cho ông Donald Trump, đáng kể
trong số những người không tham dự so với những người thường xuyên đến
Thánh đường. 
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Quan điểm của cử tri về ông Joe Biden và ông
Donald Trump với tư cách là Tổng thống Hoa Kỳ
(Voters’ views of Biden and Trump as presidents)

Khoảng ba phần tư cử tri tín hữu đạo Tin Lành người da trắng nói rằng, ông
Donald Trump là một vị Tổng thống “vĩ đại” (37%) hoặc “tuyệt vời” (37%). Gần
một nửa số tín đồ Thiên Chúa giáo người da trắng và tín hữu đạo Tin Lành người
da trắng có chung quan điểm này. 

Khi nói đến ông Joe Biden, những người vô thần và tín hữu đạo Tin Lành người
da đen đánh giá cao nhất về thành tích của Tổng thống hiện tại. Trong mỗi
nhóm này khoảng một nửa số cử tri nói rằng ông Joe Biden là một vị Tổng thống
tuyệt vời hoặc hoàn hảo. 

Nhìn chung, ông Donald Trump được điểm cao hơn ở những câu phỏng vấn này
so với ông Joe Biden. Điều này là do những người ủng hộ ông Donald Trump có
xu hướng nói rằng ông ấy là một vị Tổng thống vĩ đại hoặc tốt hơn những người
ủng hộ ông Joe Biden nói như thế về ông. 

Quan điểm về việc liệu ông Donald Trump có vi
phạm luật trong nỗ lực thay đổi kết quả bầu cử năm
2020 hay không (Views of whether Trump broke
the law in effort to change 2020 election outcome)

Những người trong các tổ chức tôn giáo ủng hộ ông Joe Biden nhiều nhất, có xu
hướng nghĩ rằng ông Donald Trump đã vi phạm luật pháp trong nỗ lực thay đổi
kết quả cuộc bầu cử năm 2020. Hầu hết những người vô thần (83%) nói như
thế, cũng như 70% tín hữu đạo Tin Lành người da đen và 63% người theo thuyết
bất khả tri.

Ngược lại, chỉ có 16% tín hữu đạo Tin Lành người da trắng nói rằng ông Donald
Trump đã vi phạm luật khi cố gắng thay đổi kết quả bầu cử năm 2020. 15% tín
hữu đạo Tin Lành người da trắng khác nói rằng, ông Donald Trump đã làm điều
gì đó sai trái nhưng không vi phạm pháp luật, trong khi phần lớn nhất (47%) nói
rằng ông Donald Trump không làm gì sai. 

Tác giả: Gregory A. Smith
Việt dịch: Thích Vân Phong
Nguồn; Pew Research Center
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Link: www.pewresearch.org/Voters’ views of Trump and Biden differ sharply by
religion
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